

“达芬奇”直戳消费和监管软肋

业内建议,像治理食品安全一样重典治假洋品牌

本报记者 仲爱梅 李岩侠

“披洋皮”国货 还将继续存在

几乎每隔一段时间,就会有“洋品牌”被踢爆本土身份,其中更不乏人们早已经耳熟能详的大牌子,如号称很德国的欧典地板、英国杰士邦、美国阿诗丹顿、法国尚玛可、“英伦”汽车等,几乎涵盖了衣食住行的方方面面。

“造假的手段有很多,很多时候其实是打了法律的擦边球。”业内人士介绍,当前最常见的手段就是土生土长的国产品牌取个洋名字;此外还有披着“洋皮”的国货,自称是国外知名品牌,但实际是在外国开设一个空壳公司,并在中国注册商标或是转让或授权国内公司;假冒国外注册商标持有人,但实际不存在;以及像“达芬奇”这种,先将国内生产的家具运送到意大利,再折返回中国,或经停保税区就回到国内,各种进口手续齐全的。

中国的“假洋鬼子”为啥这么多?刘伟长认为,消费者有一种心态,觉得外国的东西就是好。“达芬奇”它们只是迎合了人们的这种心理诉求。”

刘伟长说,“从这个角度上讲,冒充洋品牌,达芬奇不会是第一个,也不会是最



“冒充洋品牌,达芬奇不是第一个,也不会是最后一个。”在山东管理科学研究院院长刘伟长这句话的背后,是“达芬奇事件”的持续发酵。

这种发酵固然与达芬奇的道歉信缺乏诚意有关,更反映了大众的一种普遍担忧:“达芬奇”之后,还有多少“披洋皮”的国货?假洋货又该如何监管?

企业无诚信 品牌价值就为零

“从商业模式上讲,产地在中国,运出去重新报关,获得一个国际品牌的身分,然后再重新回到中国,的确是没有任何问题,现在正流行的Iphone、Ipad都是在国内完成生产、组装,然后再以‘进口产品’的身份回到国内销售的。”正略钧策管理咨询顾问周浩清说,“但是复进口必须要有一个前提,即生产厂家必须要依法生产、经营。”

“达芬奇给自己树立了一个高端奢侈品的品牌形象,却不愿意做好生产环节。从目前的媒体报道来看,至少存在着标识混乱、部分产品成分虚假标注、交货不符合合同、甲醛等有害气体超标、非实木家具标注全实木家具等问题,也就是说,为了降低生产成本、追求高额利润欺诈消费者。”周浩清说。

刘伟长也认为,在当前全球经济一体化的情况下,加工贸易、贴牌生产已经成为国际贸易和制造业的常态。而企业为了降低生产与流通成本进行全球布局,无可厚非,但整个生产过程必须公开、透明。“诚信在品牌发展过程中是第一位的,企业没有诚信,品牌的价值就会归零。”

硬造的品牌 一戳就破

“假洋货、假洋品牌频出,包装手段不断翻新、登峰造极,一个重要原因是企业不是立志打造品牌而是刻意造品牌。但是,其造假欺诈的手段越高明,对自己的破坏也越大。”长期从事企业培训和品牌管理的北京影响力企业管理有限公司总经理刘永忠对此十分感慨。

省工商局一位人士对记者表示,市场从来都没断过假货、劣货,欺诈也屡屡出现。“前些年多是直接造假,现在集中在仿冒名牌、名企上。这几年造假和欺诈又开始盯上包装制造虚假洋品牌、高端奢侈品上。当然,其赚取的不法利润也大大提高,到了十多倍乃至更高。”

“虽然我们现在经常提品牌营销、品牌包装,但是,打造品牌不等于硬‘造’品牌。名牌是通过经年积累、扎实稳步一步一步一点点一年年营造出来的,而不是像他们包装达芬奇家具、欧典地板这样挖空心思用欺诈不实的手段去凭空硬造的。”刘永忠说,如此硬造出来的所谓品牌,一旦被戳破就可能轰然倒地。

我省品牌营销专家李先生表示,哪一个大品牌不是经历了许多坎坷风雨成长起来的。大品牌也不是不出问题,但不会一出事就被“一剑封喉”引起如此大的社会公愤。

治理假洋货 也得用重典

“披着洋外衣的假洋品牌频频出现,我们不能仅归结为企业诚信缺失,我们还要问问监管部门,为什么没有足够的手段和办法提前扼制住造假者、欺诈者。”刘永忠认为,当前假洋货泛滥,根本原因还在于社会监管机制和法律存在缺陷,法律软弱、监管失责、处罚不力导致众多企业屡屡以身试法。

撇开多头监督、体制不顺、法规不全、执法力量不足等一时难以解决的原因,刘永忠认为,市场监管和违规处罚上,国内的监管力度和处罚力度较轻也是一个很重要的原因。“消费者权益保护法等对不法行为规定的罚责有的含糊不清,有的处罚较轻,还有的甚至没有罚责,客观上导致企业的违规违法成本太低。”

“对那些不诚信的企业、有欺诈的行业、质量不合格的企业,一旦发现就罚个倾家荡产,让他们终生再也不能从事生产和经营。”省质监局一位不愿透露姓名的人士也表示了与刘永忠相仿的观点,像对待当前事故频出的食品安全事件一样,治理此类假洋品牌问题也要重典治乱。他说,合格的产品不是管出来的,而是生产出来的,而对待不依法生产、不依法诚信经营的企业就要重罚。

HP 推荐使用 Windows® 7。

惠普 功夫电脑 激情豪礼

即日起至2011年8月15日,购买惠普电脑多系列产品,即可获得心动豪礼,惠普携手风华,功夫你的电脑!

英特尔·
智能电脑的心!

intel inside

CORE i5

英特尔™
酷睿™i5



HP Pavilion dv4-3115TX 笔记本电脑
采用第二代智能英特尔®酷睿™i5处理器

- 可选英特尔®酷睿™i5-430M处理器或英特尔®酷睿™i7-3630QM处理器,均可搭配 NVIDIA® GeForce GT 540M显卡。
- 光驱采用蓝光刻录机,支持双层刻录,读写速度高达16倍速,支持单层刻录速度高达24倍速。
- 高端显卡配备独立显存,显卡大小为1GB,显存容量为1GB,显存带宽为256bit,显存频率为1GHz。

品质服务 信心保证 800-820-2079 400-820-2079



Everybody On
你 我 即 世 界

